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A helyzet.
Forda, julius 28. 1866.

Háborúról irt májusi czikkeimbeu az 
események mérlegelése folytán azon nézetet 
bátorkodtam koczkáztatni: hogy ha Jánus 
temploma bezáratik, s „a háború nagyobb 
mérvekben kitör — miben szintén nem ké­
telkedtem — Magyarország érintetlenül nem 
maradhat. Ezen kimondáshoz semmi jós te­
hetség nem kellett.

Mert figyelmünket ki nem kerülhette 
azon körülmény, miszerint egy meggyengi- 
tett Austria nélkül a német és olasz egysé­
gesítési czélok el nem érhetők, Austria pe­
dig Magyarország érintése nélkül még min­
dig hatalmas és erős maradna.

Minket tehát éppen nem lepett meg a 
hirlapok azon tudósítása: hogy az Elbénél 
győzelmes porosz hadsereg a magyar Duná­
nál egy uj hadjáratot kezdett, Pozsony- és 
Nyitramegyéken keresztül hadoszlopai a Du- 
na vonalra vetvén magokat; s igy hazánk 
szent földjét a birodalom hatalmas ellensége 
elönyomuló hadai tapodják. Ezt mi nem a 
haza integritása s állami léte elleni csapás­
nak, hanem stratégiai czélokból követett hadi 
rendszabálynak tekintjük.

Igaz ugyan, hogy az általam májusi 
czikkeimben jelzett európai névleges nemzet­
közi jog védelmére egy a birodalom ellen 
indított háborúban Magyarország hiú reménye­
ket fektetne; és ha a birodalmi hadsereg nem 
lesz képes a birodalom megvédésére: Magyar­
ország is azon tekintetek alá esnék, melyek 
szerint a győző által a legyőzött birodalomra 
kényszeritett föltételeket maga részéröl is el­
fogadja, s annak terheit hordozza. De ha 
egyfelől Poroszország törekvéseit, másfelöl 
Magyarországnak a birodalomhoz, illetőleg 
a közös uralkodóhozi közjogi viszonyát szem­
ügyre veszszük: a helyzet nehézsége a fel­
tett legroszabb esetben is megenyhül.

Poroszország legjobban maga tudja 
ugyan, hogy in ultima analysi mit akar? 
hogy azon nagy ezélokra, melyeket elérni 
törekszik, melyekért úgy látszik, saját léte­
iét koczkára tenni, s legnagyobb áldozatokat 
hozni sem retten vissza, mert tudja, hogy: 
„audaces fortuna juvat“ — yiinö eszközöket 
kíván és vehet igénybe? Es hogy czéljai 
elérésére, cselekvésének előre kiszabott 
határai, melyeken túl lépnie nem lehetne 
vagy nem kívánna, vannak-e? Vagy pedig 
nyílt és titkos szövetségeseivel tágabb vagy 
szükebb körvonalok közötti müködhetése úgy 
a harcztéren, mint Közép- és Dél-Európa 
bekövetkezendő szervezésénél egyedül Bellona 
kegymosolyától, a hadi szerencsétől van fel­
tételezve ?

De azt már mi is tudjuk : hogy midőn 
Poroszország egy uj porosz birodalom meg­
alkotásához fogott, egyenetlen határait nem 
Magyarország testéből, mely reá nézve föld­
rajzi tekintetben sem használható elem, ha­
nem az ötét környező német államokból kí­
vánja kikerekiteni. Tudjuk : hogy midőn Po­
roszország a német államok solidaritását egy 
életerős szövetségben akarja megalapítani, 
még ha nem sikerülend is Austriát a déli 
német államok szövetségéből is kiléptetnie, 
Magyarországnak ezen szövetségbe vonása 
nemcsak hogy nem tartozik uj alkotásai 
programmjába, sőt az osztrák centrálisták- 
nak a birodalomra vészt hozó intentioival 
szemben Poroszország hatalmas ministere volt 
az, a ki meglepő diplomatiai nyíltsággal ki­
mondotta : hogy „az osztrák birodalom súly­
pontja Budapest.“

így állván a dolog: mi Magyarország 
integritását s állami függetlenségét a harczok 
esélyei, s egy bekövetkezendő békekötés, 
vagy éppen európai congressus határozatai 
miatt, sem Poroszország egyéni törekvései­
vel s annectálási czéljaival, s a német szö­
vetség szervezésével szemben nem féltjük.

Dult már e földön tatár, török, cseh, 
orosz, dúltak a Básták, Caraffák s méltó 
társaik, föl lettek bujtogatva saját gyerme­
kei a közös haza ellen. De a magyar állam 
ezredéves törzse mindezen viszontagságos 
időket szerencsésen túlélte. S most a vén 
Európa regeneratioja korszakában veszszen-e 
el? Azon időben, melyben az államok a nép­
jogok és szabadság alapján kell hogy szer- 

veztessenek; oly alapon, mely az állandó 
békének egyedüli biztos feltételét képezi?

Abban sem kételkedünk: hogy az elébb- 
hátrább bekövetkezendő békeszerződésekbe 
Magyarország szintén befoglaltatik. Mily 
irányban? Erre nézve szintén kevésbé fog­
nak a külbefolyások, mint Magyarország ma­
gatartása határozni. Nem tagadhatni: a hely­
zet válságos. De semmi esetre kifelé nem a 
„lenni és nem lenni“ kérdése.

Veszélyesebbnek tartanám: ha Magyar­
ország valamely rajta kívül eső kényszerű­
sége miatt a viszonyoknak, vagy önhibás 
lépése folytán, mint a jelenkor sziklához 
lánczolt Prometheusa lekötött állapota da­
czára oly actioba sodortatnék, mely által a 
nemzetiségi és párttusák kebelében fölszittat- 
hatnának, vagy azon elveket kellene megta­
gadnia, melyek nemzeti becsületével, léteié­
vel vannak egybe forrva.

A mélyen sebzett Magyarország a biro­
dalom irányában — jól meg kell jegyezni: 
nem a maga érdekében — a jelen hadjárat 
folytán is nagy áldozatokat vitt magának 
nemcsak azáltal, hogy fiai, mint a birodalom 
legvitézebb katonái, a csatatéren vérzenek: 
hanem azon mély türelem és hallgatás által 
tőképpen, mely szerint a birodalmat fenye­
gető jelen vész idején nyilt sebei miatti nyö­
gését is elfojtani tudta.

Ily loyalis, ily nemes jellegű nép, ba­
rát- és ellenségnél egyiránt tiszteletet kell 
hogy maga iránt felköltsen. S legalább is 
annyi méltánylást érdemel, hogy midőn az 
osztrák birodalmi hadseregben nemcsak a 
legnagyobb, de egyszersmind a legvitézebb 
contingenst adja; s midőn politikailag annyi 
higgadtságot, annyi resignatiót tanúsít: had­
serege a „Kamerád“ nevű katonai lapban 
német tisztjeiről „német“-nek ne neveztessék, 
mintha Magyarország egy bakát sem tudott 
volna a hareztérre állítani; s független ős 
államjoga semmi szin és ürügy alatt a sze­
rencsétlen öszpontositás ábrándosnak, s a 
birodalmat végveszélybe döntőnek bebizonyult 
eszméjének föl ne áldoztassék.

A jövő Isten kezében van. Senki nem 
képes a harczi zaj között az események hord- 
erejét higgadtan mérlegelni. Annyival inkább 
jóstehetséggel belátni: hogy Európa részbeni 
átalakulása- s szervezésénél a háború uj ter­
hei hordozásán kívül mit fognak nyerni az 
érdekelt államok a népjogok kiterjesztésében? 
foguak-e nyerni a szabadság alapján felviruló, 
s a szenvedett sérüléseket gyorsan helyre­
ütendő közjólétben? A bekövetkezendő alko­
tások fognak-e állandósággal bírni? Vagy 
csak bevezetésül fognak szolgálni oly általá­
nos európai zavarok- s megrendítő esemé­
nyekre, melyek egészen más eredményeket 
hozandnak, mint melyeket magok a hadvi­
selő felek is czéloztak, s talán Európa né­
pei sem vártak?

De Magyarországnak egy bekövetke­
zendő békekötésnél, mely a birodalom sorsa 
felett határoz — bármikor és mily alakban 
történjék az — benn kell foglaltatnia. Mert 
nemcsak, hogy határai már is a harcz szín­
terévé váltak; de ha Austria a dél-német 
szövetség tagja marad, most ezen irányban 
a magyar korona tartományait s független 
államjogát élesebben kell körvonalozni, mint 
valaha. Nehogy a megkisebbedett dél-német 
állam szövetség növekedő annectálási törek­
vései újabb küzdelmek anyagául szolgáljanak, 
s ezek folytán a kölcsönös elkeseredés, a 
kölcsönös elgyengülés újabb szomorú követ­
kezményeit vonja maga után. Sőt — figyelmet 
kérek — e czélra szerintem a Magyarország 
és a birodalom többi része közötti „közös­
ügyek“ fölötti viszálynak is a 48-diki törvé­
nyek kivétel nélküli életbeléptetése alapján 
azonnal meg kell szűnnie, s a békekötésnél 
szentesittetnie.

Szerintünk csak egy ilyen béke lehet 
áldásos és állandó. Melyet a szabad népek 
erkölcsi ereje s béke szeretete biztosit.

Oly dolgokról szólottunk, melyeket a 
legtöbben tudnak. De melyekre a latin mon­
dat: „centies repetita valebunt“ oly találóan 
alkalmazható.

Szabó Lajos.

Kolozsvár, július 31. I860.
_(D.) Mindennek megvan ideje, s a tűz 

elleni biztosítások legtermékenyebb korszaka 
éppen most állott be a nyári hónapokban, 
melyeket a nagy városokra nézve holt sai- 
sounak neveznek. Ez magyarázza meg a pesti 
lapok felszólalását éppen most, a biztositó 
intézetek ügyei körül. A közvetlen Erdély­
nek is részben voltak biztositó intézetei, vol­
tak a mennyiben az erdélyi kölcsönös tűz­
és jégkármentö-intézet, fájdalom, már csak a 
voltak közé tartozik.

Nem engedhetjük elhalni ez intézetet a 
nélkül, hogy szomorú részvétünket küldenök 
utána, s a nélkül, hogy kérdenök magunk­
ban : váljon akkora csapás érte-e a tavalyi 
lényeges károsodása által ezen intézetet, hogy 
annak mulhatiannl be kelle zárni ajtaját, s 
váljon ha a biztositó részvényesek a reájok 
eső összegecskéket pontosan kifizetik vala s 
a nagyobb mérvű befizetéstől vissza nem ret­
tennek: nem lehetett volna ily áldozattal 
megtartani ezen hasznos intézetet ?

Azt hiszszük, hogy a részvényesek va­
lódi buzgalma igen könnyen megmentheti vala 
ezt, mert hisz, a mint mondják, alig 60,000 
forintra ment azon összeg, a mit a részvé­
nyesek nagy számának fillérei által ki lehe­
tett volna pótolni, s ha megmentik, ezen pén­
zeljen és elszigetelt területnek megmaradott 
volna egy intézete, a mely a mellett, hogy 
a biztosítás eszméjét vidékenként folyvást 
terjesztette, fökint a birtokosoknak adott ol­
csó kölcsönei által igen sokat segített gaz­
daságunkon.

Kedves volt előttünk ez intézet azért is, 
mert ez Erdély szükségéből önként nőtte ki 
magát, s habár belső szervezése elten kifo­
gásaink tehettek, minthogy talán éppen e szer­
vezés hiányai akadályozok annak gyorsabb 
mérvű haladását, mind a mellett reményeink 
ez intézet jövőjére nézve annálinkább kecseg­
tettek, mert ez is utóbbi időkben belrefor- 
mokat intézett el, s fájdalom, éppen akkor 
érte a balálcsapás, midőn szabályait újból 
alkotá

Nem ismerjük még annyira ezen inté­
zet hanyatlásának körülményeit, hogy annak 
meg-, vagy meg nem-tarthatása felöl szaba- 
tosabb véleményt mondhassunk; de tény, hogy 
Erdély egy hasznos és jó reményeket Ígért 
intézete, mely a mostaninál sokkal zivataro­
sabb napokkal is megküzdödött s igen nagy 
és komoly csapásokon tehetséges igazgatója 
s megalapítójának munkássága s szívós ki­
tartása által átgázolt, s éppen ezért lehetlen 
elpalástolni sajnálatunkat, hogy ez intézetet 
egy j°bb jövőre megmenteni nem tehetett.

Szintannyira sajnáljuk azt, hogy ha ez 
intézetnek fel kelle oszlania, miért nem ol- 
vadott be a mostan alakult s jó szerencsé­
vel megindult kebli biztositó intézetünkbe, a 
Victoriába, hogy azon pénzforgalommal, melyet 
azon intézet közvetített, Kolozsvár és vidéke 
ne maradott volna szegényebb. Úgy tudjuk 
különben, hogy e czél forgott szem előtt, de 
nem sikeresittetett.

Általában pénzintézetek sorsának inté­
zésénél nagyon szükséges szem előtt tartani 
az államgazdászati szempontokat, s arra tö­
rekedni, hogy a pénz- és hitelforgalom, mint 
a jótékony eső lehetőleg az ország minden 
vidékeire szétáraszsza áldásait, mert csak is 
az ország minden vidékeinek kellő virágzása 
képes biztosítani, az összesnek virágzását s 
előmenetelét.

A Victoria azonban ezen erösbités nél­
kül is, habár a kezdet nagy nehézségeivel 
birkózva, él és virágzásnak indult. Sőt vezér­
igazgatója Galgóczi Károly szigorú utánné- 
zésének s belefekvésének s részben az inté­
zet elöljárósága s választmánya buzgalmának 
tulajdonithatólag ezen intézet ekkorig szeren­
csésebb volt minden hazai intézetünknél, me­
lyek az utóbbi években tetemes károkat szen­
vedtek, mig a Victoria kárai ekkorig a be­
vételekkel nemcsak kedvező, de eddig rend­
kívül örvendetes arányban állottak.

Főképp az intézet erdélyi rayonja az, 
hol biztosításai nemcsak feltünöleg nagy ki­
terjedést nyertek, de egyszersmind e terüle­
ten intézetünk a legsolidabb biztosításokkal 
kérkedhetik, s naponta szebb terjedést nyer 
a Királyhágón túli rayonokban is.

Ez intézet azonban czélját még éppen
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nem érte el, minthogy még ekkorig csak a 
tűzszakban dolgozik s a jég- és életbiztosí­
tási szakokra még nem bocsátá ki a részvé­
nyek iránti felhívásait azon szerencsétlen pénz­
viszonyok miatt, melyekkel ez intézeteink 
kezdeményezése óta nemcsak Erdély, de az 
összes monarchia népeinek küzdenie keltett.

Az intézet szárnyait kérdésen kívül te­
temesen lankasztja az, hogy mig ö sok min­
den részben oly általános beruházásokat kény­
telen tenni, melyek az egész üzlet vitelére 
szükségesek, addig kénytelen csak egy ág­
ban, u. m. a tűzbiztosításban működni, s kér­
désen kiviil a legsürgetösb feladata az, hogy 
nézetünk szerint az életbiztosítási szakra mi­
előbb tegye meg a második részvény-soro­
zatra szóló emissióját.

A victoria megalakulásakor még Erdély 
a részvény papírok természetével nem volt 
annyira ismeretes, mint mostan, s ebből eredt 
az, hogy az első emissionak legnagyobb ré­
sze a kereskedői osztály kezén van, a kik 
a hitelpapírok természetét inkább ismerték, 
s talán hogy az ily részvények változó sze­
rencsével ugyan, de mégis átlagosan szép 
kamatokat kaptanak, e mellett forgalomba 
hozható pézértékkel bírnak, s a pénzintéze­
teknél leendő kölcsönzésekre nézve jelzálo­
gul is használhatók. Ezen kamatokra s jel­
zálog! képességre a földbirtokosnak s ha­
szonbérlőnek éppen akkora szüksége van, 
mint a kereskedőnek. A már létező hasonló 
intézetek részvényeit megszerezni bajos, mert 
tudjuk, például, hogy a magyar általános biz­
tositó intézet részvényeinek börzei folyama 
annyira emelkedett volt utóbbi időkben, hogy 
a kezdetben 300 forintos részvényekért, ha­
bár utóbbi károsodásai miatt most más­
fél áron felül nem kelnek, a mi maga is elég 
szép haszon, de pár év előtt a kétszeres árt 
is felülhaladták. így valamely intézet uj rész­
vény emissiojin kapni szokott a pénzvilág, 
mert akkor jut legolcsóbb papírhoz, mint­
hogy életrevaló vállalatoknál az ily papírok 
értéke napról napra emelkedni szokott.

A kereskedő világ ezen hitelpapírokat 
már avatatlan tudta fölhasználni; de épp ak­
kora szüksége van ezekre a földbirtoknak, 
mert a jobbágyfelszabadulás után tökepénz 
és hitel nélkül a gazdaság nehezen mehet 
előre. A pénzintézeteknél való kölcsönzések 
a falusi gazdára nézve nehezen sikerülnek, 
mert ezen intézetek többnyire mind váltókra 
dolgoznak vagy escompteiroznak, s a falusi 
ember nehezen kap városon hitellel biró há­
zakat, kik váltójáért jót álljanak és igy ba­
josan is juthat kölcsönhez, ellenben ha hitel­
papírjai, részvényjegyei vannak, azoknak bi­
zonyos értékéig mindig kap kölcsönt s pa­
pírjait jelzálogképp a kölcsönadó intézethez 
leteheti.

így ha valamely birtokosnak p. o. van 
öt Victoria részvénye, melyért a kibocsátás­
kor 1500 forintot angariánként és igy köny- 
nyebben kifizetett, mint hogyha egyszerre 
keltene a börzén bevásárolnia, s ezen öt rész­
vénye után annak börzei értéke kétharmad 
részéig csaknem minden pénzintézettől, vala­
mint magától a Vietoriától is mindig vehet 
fel kölcsönt, s igy segíthet szükségein a leg­
nehezebb pénzidökben, s nem kénytelen akkor 
adni el gabonáját, midőn legolcsóbb a piacz. 
Hasonló papírjai vannak a kolozsvári zálog­
kölcsön-intézetnek , melyek szintén szépen 
kamatoznak s szintén jelzálogul betehetök 
akármelyik péűzintézetünkhez.

Valamint a zálog-kölcsön-intézetnek, úgy 
a Victoriának is kibocsátott első részvényei 
természetesen már elkeltek, a Victoria azon­
ban , mint minden más intézet úgy van en­
gedélyezve, hogy midőn újabb üzlet ágát 
megindítja, azt újabb részvények biztosíté­
kára fektetheti, és igy ha ezen intézet az élet­
biztosítási szakba mielőbb működni akar a mi 
lényeges előmenetelére szolgálna, akkor fel­
adata újabb ezer részvény kibocsátása, s mint­
hogy az igy kibocsátott részvényeket a ve­
vők angarianként 9—10 hónap alatt fizetik 
ki, ez által kedvező alkalom nyilik nemcsak 
a kereskedövilágnak, de a földbirtokosság­
nak is, hogy megtakarított forintjaiból magá­
nak oly tökepénzt gyüjtsen, melynek kamat­
ját is húzhatja, s jelzálogképp használhatva 
általa könnyen felvehető és olcsó kölcsönhez 
is juthat.
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Természetes, hogy a biztosítási papírok 
nagyobb vagy kisebb kamatozása alá van 
rendelve az intézet iránt terjedő részvétnek, 
a biztosítás soliditásának s a társaság sze­
rencséjének, voltak évei ily intézetnek, me­
lyekben 100 forint után 40—45 frt kamatot 
adott, mig más évben 5—6 százaléknál töb­
bet nem nyújthatott, az is megtörtént, hogy 
az intézet nagy kárvallásai miatt megbukott 
s a részvényesek részvényeik értékének egy 
részét elvesztették; rendesen azonban a biz­
tosító-intézetek szép kamatokat adtak, s igen 
sokan éppen ezek után gazdagodtak el egész 
Európában, a mely miatt ekkorig ezen papí­
rokat csaknem monopolizálták a pénz embe­
rei, a magyar birtokos kivált keveset értett 
hozzájok, s a magyar általános biztositó tár­
saságé csaknem kiválólag az érdem, hogy e 
részben a magyar birtokosság szemét fel­
nyitotta.

Azon mozgalomban, melyet az anya­
királyság biztosító-intézetei, takarékpénztára, 
földhitelintézete s lánczhid részvényei sat. ál­
tal kifejtett vala s jó szerencsével az utóbbi 
időkben Erdély kevés részt vett, s miután itt 
a répaczukor-részvényekkel sat. oly fiaskók 
történtek, az erdélyi birtokosság megijedt a 
hitelpapíroktól, innen van, hogy a záloghitel­
intézet oly biztos részvényei közül is nem 
sok ment ki a vidéki birtokosokhoz s a Vik­
tória részvényei azok, melyek e részben az 
első emissiokor is némi sikert arattak, a meny­
nyiben a részvényesek sorában nehány nagy 
birtokos s a kereskedők többsége mellett je­
lentékeny számú közép birtokost is láthatunk.

Kérdésen kívül az ilynemű részvények 
némileg szerencse — s igy koczkáztató rész­
vények, s részemről azt éppen nem ajánla­
nám, hogy valaki egész vagyonát ily rész­
vényekre fektesse, de azt bízvást ajánlhatom, 
hogy a ki a mit rendes jövedelmekből meg­
takaríthat, kapjon az alkalmon, az ily meg­
takarítást akkor fektetni részvényekbe, mikor 
azoknak emissioja történik, mert ekkorig 
még habár a közös monarchiában egy pár 
intézetet láttunk is elbukni, úgy tapasztaltuk, 
hogy azok is p. o. a Foenix avatottabb ke­
zekbe uj életre ébredtek, de az ily intézetek 
legnagyobb részének részvényei rendesen az 
eredetinél magasabb áron kelnek, mint a me­
lyen a kibocsátáskor állottak.

Midőn 'mi az erdélyi, már most csak 
egyedüli biztosító-intézet nagyszerűbb elöha- 
ladására nézve mellözhetlen feladatnak tart­
juk, hogy az életbiztosítási szakra mielőbb 
s a jégszakra is nemsokára kibocsássa rész­
vényeit, s midőn reméljük is, hogy az már 
nemcsak évek, hanem csak hónapok kérdése, 
úgy hiszszük, nem volt helyén kívül, most 
midőn a fegyverek hallgatnak, ezen anyagi 
kérdésünket is egy kissé szellőztetni. 

Lapszemle.
A külföldi lapok közt a bukaresti román la­

pokban találkozunk néha oly irányadó csikkekkel, 
melyek legtisztábban mustrálják az odavaló felfo­
gást Magyarország e a magyarokhoz való viszo­
nyokra nézve. A jul. 25 ki „Romanuluf‘ az egész 
román földön legelterjedtebb és legnépszerűbb po­
litikai napi lap — a csatatéren jul. 19-ig történte­
ket közölvén olvasóival, kiemeli: hogy már most 
a poroszok Iglau felé egyenes vonalban BécBnek 
tartanak, mig egy hadtest Magyarországnak vette 
útját, hol egy bizonyos forradalmi népfelkelésre 
számítottak. Egy berlini sürgöny bizonyosnak állít­
ja, hogy csakugyan szerveztetik Magyarországban 
egy fegyveres népfelkelés, melyben vetné Ferencz 
József császár minden reménységét; legalább ezt 
látszik hinni egy hozzájok intézett proolamatioban; 
aztán folytatja a „Románnlu“ :

„Meg fogják-e ök hallgatni az osztrák császár 
szavát, vagy a magyar menekültekét, kik őket a 
függetlenség harczosainak soraiba hívják? Fogják-e 
magokat elámittatni még egyszer nagyszerű ígére­
tek által, azon risicora, hogy tovább is tűrni fog­
ják azt, mit eddig is már alig tűrhetnek, vagy 
előnyösebbnek fogják találni a jog és szabadság 
nagy és Bzép utján megindulni, kezökbe vevén a 
forradalom zászlóját, egyesülten a románok és 
szlávokkal, melyek kűlön-külön szabadok és füg­
getlenek, nem pedig egyik ur, a többi rabszolga, 
harczolni fognak a nemzeti szabadság ügyéért, mely 
mindeniköknek ügye? Meglátjuk'“ (A magyarok 
nem ábrándoznak oly nagy hivatással, hogy ök az 
elnyomott nemzetiségek zászlóvivői lennének. A 
magyaroknak van hazája, van szabadsága, törvé­
nyek és európai kötések által biztosítva; ök csak 
azt követelik teljesedésbe vétetni. Szerk.)

Vonatkozólag a „U Avenir National“ franczia 
lap igy nyilatkozik: „Soha sem volt kedvezőbb az 
alkalom és pillanat egy ily actusra mint a jelen; 
de a magyarok bármi változással soha sem fogják 
Sz, István birodalmát helyreállitni, t. i. olyformán, 
hogy a románok és szlávok nekik szolgáik legye 
nek, (Nem is voltak. Szerk.) cs'k egy Dunán túli 
államok confaederatiojának szervezése által. (Ez oly 
ábránd, hogyha a magyar erre várna, úgy későre, 
g tán soha se jutna szabadságához. Szerk.) Látni 
való, hogy Magyarország forradalma nem hoz reá-

fis és maradandó eredményeket, ha az nem tisztán 
forradalmi, tisztán democrata és tisztán progressista 
mozgalom leend, s ha az regenerálni, nem pedig 
restaurálni törekszik.“ (Magyarországnak nincs szük­
sége forradalmat csinálni, ö csak törvényeibe, al­
kotmányába való visszahelyezését követeli. Szerk.) 

Azt mondja a „Romanulu“, hogy ezen okos 
szavakat nagyon is ajánlja magyar testvéreinek 
figyelmökbe! (Azt hiszszük, hogy Romániának is 
jobb volna a nyugtalanság helyett azon európai szer­
ződés által biztosított állásban, melybe 1855 óta 
jutott, megerősítenie magát, s igy készülnie azon 
szerepre, mely a keleti kérdés jövö megoldásával 
várhatna reá, talán akkor eljöhetne annak ideje, 
hogy Románia, mint külön ország, Magyarország­
gal és az osztrák német-azlávokkal egy oly három­
tagú Bundba lépjék, mely akár az orosz, akár a 
német nagyhatalmakkal az egyensúlyt fenntart­
hassa. Szerk.)

A „Journal des Debats“ midőn egy bécsi 
sürgönyből olvasta, hogy Magyarország népeinek 
terjedelmes concessiok vannak kilátásba helyezve, 
kérdi: „Váljon ezen concessióknak nem az a czél- 
jok, hogy a Kossuth manifestnmát egyensúlyozzák? 
Különben a berlini és flórenczi kabinetek meg­
egyeztek abban, hogy a békefeltételek közt a ma­
gyar alkotmány is helyet foglaljon.“ (Ily törekvés 
biztosabb volna reánk nézve, mint más törekvések. 
Nicolsburgban kötött békekötés biztositotta a ma­
gyar királyság részére a vallásos szabadságot, ör­
vendeni fognánk, ha politikai jogaink s szabadsá­
gunknak uj boldog korszaka kezdődnék ezen újabb 
békekötésnél, mely éppen most történik Nicolsburg­
ban. Szerk.)

ISécs« julius 27.
Hogy a háború megkezdés© óta a kül- és bel 

láthatáron felmerülő nagy események sebes rohama 
egyik meglepetésből a másikba ejti a székváros 
közönségét; az természetes, de aligha lepte meg 
valami inkább Bécs népességét s tett reá roszabb 
benyomást az utóbbi eseményekből — kivéve termé­
szetesen a königgrätzit — mint a tegnap délután 
öles falragaszok által hirdetett kivételes rendszabály, 
melyhez a kormány folyamodott, mely nagy cso­
dálkozást s még nagyobb sensatiót szült, s melyet 
a nagy események rohama alatt, nyugodt maga­
tartása által kitűnt birodalmi székváros népessége 
miként érdemelt ki, alig megmagyarázható. Értem: 
az ostromállapotot, mely egész Alsó-Austria és Bécs 
városára terjesztetett ki. Hogy azonban nem kis 
befolyással lehetett erre, a bécsi „Gemeinderath“, 
e jámbor testület merész fellépte, az kétséget nem 
szenved. Azonban a bécsi hivatalos lap commentára 
e rendszabályhoz még gyanittatni enged márt is a 
különösen a benne előforduló czélzás a fővárosba 
összehalmozott „különböző elemekre“, az 
okoskodás és következtetésekre bő anyagot nyújt 1 
A legkellemetlenebbül érinti e rendszabály a bécsi 
journalistikát, melynél az utóbbi időben nagyon 
elharapódzott a kormány elleni agitatio, minek 
folytán a lefoglalások napirenden voltak. Különben 
nem is árt a „Presséik és „Kurandák“-nak egy 
kis leczke, mert e lapok gondatlansága az őrült­
séggel határos, sem józanokosBág sem czélszerü 
eljárás nem vezeti irányukat, ök a mindenároni 
oppositioból s elvéből kiindulva csak izgatni ké-

A fegyverszünet meghosszabbításából a béke 
végleges megkötbetését hiszik. Itt a legfelsőbb kö­
rökben két párt van, melyek közül az egyik a 
mindenároni békét, a másik a háború folytatását 
kívánja, illetőleg tanácsolja ez utóbbi párt fejéül 
a cuztozzai győzőt említik, a másik eszmét a kor­
mány tagjai kívánják érvényre juttatni, s úgy lát­
szik, hogy még eddig tulsulylyal ez utóbbiak bír­
nak, ezt bizonyítja Károlyi és Degeníeld grófok a 
porosz főhadiszállásom idözése, mi azonban — a 
porosz elbizakodottság roppant volta miatt — éppen 
nem zárja ki a véres barez tovább folytatását 1

Deák Ferencz nagy hazánkfia híres bécsi 
látogatása az utóbbi napokban sok conjecturára 
szolgáltatott alkalmat. És daczára némely félhivata­
los színezetű bécsi lap azon állításának, hogy 
Deákot ö Felsége nem fogadta, bizton merem állí­
tani, hogy Deák egy, a magyarországi udv. kan- 
czellária épületében tartott conferenția után, mely­
ben Eszterházi és Belcredi grófok is részt vettek, 
ö Felsége által egy több óráig tartó magán kihall­
gatáson fogadtatott, hogy mi volt tárgya e fogad­
tatásnak, az természetes titok, s minden erre vo­
natkozó okoskodása a bécsi lapoknak merő fantazia 1 
Deák ittlétével egyidöben időztek itt Andrássy Gyula 
és Apponyi György grófok; de ezen urak ittlétéről 
a közönség csak távozásuk után értesült.

A szerencsétlen háború kitörése óta a felséges 
udvarnak több fejedelmi vendégei vannak, kik 
azonban kényszeritett itt mulatásnk által, némi szá­
nalmat költenek. És e magas vendégek gyakran 
megjelennek a belvárosi elegáns világ nyári esté­
keni mulatóhelyén a népkertben. így a mult esték 
egyikén egy asztal körül csupa koronás fő tilt, a 
kiváucsi bécsi közönség nagy megelégedésére. Han- 
noverának vak királya is megjelent egy délután, 
s élénk részvéttel fogadtatott. A bajor királyt is 
várják, ki azotíban a háború kezdetekori magatar­
tásával, a bécsi nép Bympatbiáját nem birja. Még 
megemlítem, hogy a napokban érkezett ide acam-

brigi angol kir. herczegnö, férjével a fiatal Teck 
herczeggel, a fiatal fél erdélyi herczeg igen „jó 
parthiet“ tett! mint tudva van, Teck anyja Rédey 
grófnő volt, s igy Erdélyben is birtokos. Megérke­
zésekor felajánlotta szolgálatát ö Felségének a po­
roszok ellen, mit azonban ö Felsége a most háza­
sodott herczegtöl nem fogadott el.

Az erdélyi udv. korlátnokságnál is meg volt 
téve minden előkészület a praesidium elszállítására. 
A nevezetesebb iratok nagy ládákban Budán van­
nak, a praesidium azonban még itt, minek ismét 
„bizonyos körök“ rendkívül örülnek, hogy még 
ideiglenesen se tudják a kanczellária legkisebb 
tagját Budapesten, félvén, nehogy az ideiglenesből 
végleges ottmaradás legyen! Azonban ki tudja mint 
lesz — mit hoz a jövő!? Előbb béke, s csak azután 
okoskodjunk, mert inter arma etc. etc.! —

Tehát a viszontlátásra! 
G-b.

Pozsony« julius 27. 1866.
Ma délelőtt Írott levelemben tudatúm, hogy 

sz őrhelyen polgári-őrség áll. A városi bizott­
mány d. e. 10 órakor falragaszok által tudatú 
a lakossággal, hogy a porosz királyi katona­
ság útban van, hogy Pozsonyba jöjjön, s ennél­
fogva a bizottmány illedelmes magatartásra kéri 
fel a polgárságot, hogy a várost szerencsétlenség ne 
érhesse. A polgári-őrség még most is az őrhelyen áll. 
A katonaság elmenetelét látva, sokan Bietve utaz­
tak az ’/, 11 órakori vasúti vonattal tovább; nem 
volt ugyan miért, mert már % 12-re a polgármes­
ter uj falragaszok által tudatja a néppel, hogy a 
fegyverszünet augustus 2 dikáig meghosszabbitta- 
tott és ugyanazon naptól kezdve 4 heti fegyver­
nyugvás áll be. E szerint a béke megkötése biztos 
kilátásban volna.

Ebéd alkalmával találkoztam egy osztrák dzsi- 
dás föhadnagygyal és egy porosz hadsegéddel, ki 
táborából volt átküldve, hogy tudassa a fegyver­
szünet és fegyvernyugvás meghosszabbítását; a po­
rosz tiszt azt mondá, hogy a hozzájok küldött táv­
irati tudósítás szerént a béke feltételek is megálla- 
pitvák.

Az osztrák előörök az eddigi damarcationalis 
vonaltól a Duna balpartján félmértföldnyire visz- 
szahnzódnak, a poroszok ellenben az eddigit tart­
ják meg; e szerint egy fél mértföldnyi széles, de 
jó hosszú terület válik semleges földdé; „Bolond 
Miska“ találóan kérdhetné meg, hogy hát a ki azon 
a semleges területen lakik, ha polgári vétséget kö­
vet el, mit csinálnak vele, s ha egy jő élezet csi­
nál, hogy viszik a Károlyka kaszányárba ?

Egy utasnak, kivel véletlenül találkoztam, s ki 
kénytelenségböl a csehországi hadjáratnál egész Kö- 
niggratzig jelen volt, teljesen igazat adok ezen sza­
vait illetőleg : „Ha szekerekkel győzni lehetne, 
akkor mi bizonyára győznénk, annyi a szekerünk.“

Tegnap egy magyar huszár ezredeknél levő 
magyar emberrel beszéltem, s ez azt mondá, hogy 
ha a fedezetre rendelt 14 dik huszár ezred nem 
tartja vitézül vissza a poroszokat, akkor a milliókra 
menő szekerészei és a készletek porosz kézre ju­
tottak volna.

A poroszok itt Magyarországban is jó .hely­
ismerettel bírnak, a többi közt a múlt vasárnupi 
ütközet után egy osztrák tisztnek szakaszával együtt 
egy bizonyos pontot kelle elfoglalni a demarcatio- 
nalis vonal irányában, ez nem tudja a helyet, s 
egy a legközelebbi csoportban levő embertől kéri, 
hogy mutatná meg, történetesen ez sem igen tndta 
magát tájékozni, mire a tömegből egy porosz tiszt 
barátságos előzékenységgel válik ki s pontosan 
megmagyarázza az osztrák tisztnek, hogy merre 
menjeD, és hogy juthat Ieghamarább az illető pontra, 
ügy látszik, hogy a porosz generalsab nem csak 
miveit és tanult, de tevékeny emberekből is áll; 
nem roszul Írják a lapok, hogy Moltke tábornok 
folytonosan asztalánál ül, s parancsait az ütközet 
alatt is az egyes tábornokokhoz a tábori távirda 
utján intézi. A vasárnapi ütközet után számos po­
zsonyi volt a porosz táborban s ezek beszélik, 
hogy nem egy porosz közkatonánál volt az itteni 
vidék hü térképe látható, kik egész jártassággal 
magyarázták, hogy most ezen és ezen a ponton 
vannak. A ma reggel sietve elvonult katonaság azon 
kívül, hogy a könnyebb sebesülteket a hejókon és 
vasúton mennyire lehetett, elszállították, még 800 be­
teget és sebesültet hagyott hátra, kik, ha délben fegy­
verszünet nem áll be, délután porosz kézre jutottak 
volna. Ma délelőtt egy — állítólag — magyar em­
bert fogtak el, ki a szomszéd helységekben nem 
időszerű proclamatiokat osztott ki.

Hadi krónika. 
Északi hareztér.

A fegyvernyugvás megvan ugyan, s a végle­
ges béke is kilátásban, de a folyt csatákról még 
mind érdekes híreket hoznak a lapok, melyek már 
a történelemből s e szempontból is igen fontosak.

A Dab, Prerau és Tobitsannál vivott csaták­
ról az Olmützer Ztg.“ a következő tudósítást vette : 
„Tegnap (vasárnap) reggel 3 órakor az Oschau 
melletti magaslaton a porosz csapatok és a mi dzsi- 
dúsaink között örjárati csata fejlődött ki. E csata

kimenetele, úgy látszik, nem volt előnyős sem mi- 
reánk, sem a poroszokra nézve.

8 óra után hallották Olmützben az elBÖ ágyu- 
dörgést. A csata távolságát illetőleg a lakosság 
hosszabb ideig kétségben volt, s eleinte Brttnnél 
gyanították azt, mig végül jelentették,' hogy csapa­
taink Dubnái a poroszok által megtámadottak, s 
úgy látszék, mintha a nevezett környéken nagyobb 
csata fogna kifejlődni.

A Rothkirch dandár, mely reggel indult el az 
olmützi táborból, volt a megtámadott. A harcz fél 
9 órától délutáni 2 óráig tartott, szakadatlanul. 01- 
mützböl magasabban fekvő pontokról figyelemmel 
lehetett azt kisérni; a csata Prosuitz, Tohitscbau, 
Prerau, Troubeck és Dud körül folyt, s állítólag 
leghevesebb volt Wranowitz, Kralitz, Klenovitz és 
Dubnái.

A csata folyamában a hadiszerencse ingado­
zott, s hosszabb ideig a poroszok részén volt, k’.k 
túlnyomó erővel támadtak. Ez alkalommal különö­
sen a tüzérséget rohanták meg, mely nekik nagy 
veszteségeket okozott. E támadás következménye 
az lett, hogy a 8- és 9-dik ütegek, melyek a csa­
tába voltak bonyolítva, sokat szenvedtek, s egy 
üteg, mint mondják, az ellenség kezei közé került. 
Azonban osztrák huszárok és a szász lovasság csak­
hamar visszavették a zsákmányt, s állítólag még 
hozzá 8 ellenséges ágyút is.

A harezoló osztrák csapatok egyrésze délután 
parancsot kapott Olmütz felé visszavonulni, s e 
miatt sokan attól féltek, hogy csapataink hátrány­
ban maradtak. Nagy számmal érkeztek kocsik se­
besültekkel, kiknek számát 150 re teszik.

A harcz azonban folytattatott, s csak késő 
este szakittatott meg. A poroszok, úgy látszik, min­
den áron el akarták érni a vasutat, s azt szétrom­
bolni. Preraunál szét is romboltatott a vasút, azon­
ban nem tudni, hogy az osztrák, vagy a porosz 
csapatok tették-e. Brodek állomásnál a poroszok 
visszaverettek, s állítólag egész Olecbauig üldöz- 
tettek.

Este jelentették, hogy a harmadik hadtest 
Breraunál szintén csatázott. Ma a reggeli órákban 
ismét folytatták a barezot, mint halljuk, kedvező 
eredménynyel reánk nézve. Ma délelőtt érkezett 
sebesült tisztek a Mamula ezredből megerősítet­
ték ezt.

Ma délelőtt 9 óra után egy porosz parlament 
érkezett az olmützi várparanosnoksághoz, s 10 óra 
után bekötött szemekkel hagyta el a várost a mér­
nök-igazgató kíséretében. -

A harcz eredménye, a mint látszik, az osztrá­
kokra nézve kedvező volt, legalább a Leipnikból 
jövö porosz hadtest szándékolt egyesülése a Prosz- 
nitzból érkezővel, nem sikerült.“

Továbbá Olmützböl jelentik múlt hó 20 ról .- 
Majdnem naponkint fordulnak elő a külső várterü­
leten kívül örjárati összeütközések az osztrák és 
porosz csapatok között. Tegnap egy 14 porosz lo­
vasból álló őrjárat Topolonba berontott, carabin- 
jaikból lőttek az osztrák gyalog őrjáratra, mely 7 
emberből állott, mire ezek is lőttek, s két ellensé­
get a földre terítettek; a többi 12 porosz elfutott. 
Egy más örjárati összeütközés volt tegnap Krö- 
nauon kívül, s ez alkalommal 4 porosz lovas 
esett el.

— A mint a „Debatte“ Írja, Poroszország 
azon esetben, ha Victor Emanuel Austriával ki 
nem egyezhetnék, nem érzi kötelezve magát arra, 
hogy hadi szövetségét vele tovább is folytassa, 
mert szerződése csak arra kötelezi, hogy addig 
harczoljon, mig Velencéét Anstria kezéből kicsi­
karhatják. Austria már Velenczét feladni kész, és 
igy a szövetségben kikötött czél el van érve. Isztria 
és Dél-Tirol csak azután jutott eszébe Victor Ema- 
nuelnek, midőn látta Austria szerencsétlenségeit, 
de ezeknek meghódítására Poroszország nem köte­
lezte magát.

így történhetik még az is, hogy Austria Po­
roszországgal kibékül, s az olaszszal kénytelen lesz 
folytatni a háborút.

Nyugati hareztér.
A Wttrzburg melletti Helmstadtból, jul. 25-röl 

a „Baierische Ztg.“ következő sürgönyt kapta: 
Az 1. és 3-dik hadosztály a mai nap folytában, 
25-kén, Helmstadt és Uettingen közt a poroszok­
kal több órán át állt harezban. Öt vontcsövű üteg 
heves tüzelése által az ellenség végre visszaveretett. 
Este hadseregünk Roszbrunn és Waldbrunnál vál­
tozatlan állásban volt. Kevesen estek el és sebesül­
tek meg.

A „Würt. Staatsanz.“ melléklapja jelenti : 
„Stuttgart, jul. 25. Király ö felsége ma éjjel kö­
vetkező táviratot kapta a főhadiszállásból: Az ősz 
szes csapatok Tauberbisebofsbeimnál tűzben voltak. 
Az állás megtartatott. A csapatok jól tartották 
magukat, a veszteség nem jelentéktelen.

A „Schw. M.“ magán távirata mondja : „Mer- 
genkeim, jul. 25, Éjjeli 1 óra. A poroszok Tanber- 
bischofsheimból háromszor kiüzettek, utóbbi várost 
a würtenbergiek tartották meg.“

A Tauberbischofsheim körüli összeütközés 
24-kén történt. 23-kán több ütközés volt, melyek 
a poroszok előnyomulásával végződtek Odenwaldtól 
a Tauberig. A Tauber folyónál a würtenbergiek 
tartóztatták fel. Péntekig, a mely napon délben jár 
le a déli Németországra nem érvényes Poroszország 
és Austria között kötött fegyvernyugvás, CBak el 
lesz határozva, mily hoBBzu időre fogja felváltani a 
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fegyverszünet a fegyvernyugvást, és váljon bizton­
sággal lehet-e számítani a béke megkötésére. Ezen 
fegyverszünetbe kétségen kívül déli Németország 
is be lesz foglalva, éB ezen esetben nem éppen 
anyagi beCB nélküli, hogy csapataink a poroszokat 
a határokon feltartották.

Közelebbi tudósítást hoz Hardegg altábornagy 
jelentése, Tanberbischofsbeimböl, július 24-ről : „A 
királyi csapatok azon ntasitást nyerték, hogy Tau- 
berbischofsbeim helységet és a ürzburg féie ve­
zető ut hosszában a kijáratokat a völgyből bizto­
sítsák és megtámadtatás esetében megvédjék. A 
helység alig volt megszállva, midőn az ellenség tá­
madása ma délutáni 2!/s kor megkezdődött. Az el­
lenség ágyntüzelése elejétől fogva veszteségeket 
idézett elő badoszlopunkban, és miután az ellenség 
védett állásban volt, ki kellett ürítenünk a helysé­
get. Én azonban az ellenséget újból megtámadtad 
taw, és ennél az 1- és 3 dik dandárnak legnagyobb 
részét hoztam alkalmazásba; sikerült, az ellenséget 
a helységben tartani és ütegeinek előnyomulását 
megákadályoztatni. Három órai küzdés után, mely 
elejétől fogva végig igen heves természetű volt, a 
hadosztály a 8-dik hadtest 4-dik hadosztálya és a 
tartalék-tüzérség által felváltatott. A 2-dik dandár 
is (Fisher), melynek egy oldalutat kellett megvé­
denie, tűzben volt, melyről azonban e pillanatban 
még nincs közelebbi tudósításom. A királyi hadosz­
tályok majd ösBzes csapatai voltak tűzben, s el­
mondhatom, hogy általában jól viselték magokat. 
Ez órában lehetetlen pontos adatokat adnom a vesz­
teségekről.“

A frankfurti sarczügyröl írja a „France „A 
diplomatiai testület tagjai’, titkárok sat., kik a le­
véltárakkal Frankfurtban maradtak, összeültek és 
közösen egy jegyzéket fogalmaztak, melyben né­
mely felvilágositásokat kérnek a súlyos hadiadók­
ról szóló híreket illetőleg, melyeket a poroszok a 
polgárságra róttak volna. Ezeknek egyike, az orosz, 
bízatott meg ezen gyengéd küldetéssel, ki is a po­
rosz főhadiszállásra elment. A főparancsnok távol­
létében egy ezredes által fogadtatott, kinek nemzet- 
béliéinek aggodalmait ecseteié, s mely aggodalma­
kat ö nevetségesnek és túlzottnak mondott. Azon­
ban a porosz tiszt biztosította öt, hogy azon fölté­
telek, melyeket ö tévesnek tart, hivatalosak és pon­
tosak. Ezen állítás bizonyításául átadott neki egy 
nyomtatott parancsolatot, mely annak végrehajtását 
elrendeli. E mellett azt állította, hogy ha ezen föl­
tételek nem fogadtatnának el, azokat teljes szigor­
ral és erőszakkal fogják végrehajtani. A már kö­
vetelt 6 0 millió frankon kívül, még több ezer ló 
szállításáról, tetemes mennyiségű lábbeliről, a meg­
szálló had minden egyes emberének napjában járó 
tizenkét szivarról és ez utóbbinak teljes élelmezé­
séről volt szó. Ezen roppant és igazságtalan köve­
telmények az egész városban boszankodást és el­
lenzést szültek. A követeléseitől nem tágító 
katonai hatóság elfogatta Rotsehildet, 
és azt állítják a Frankfurt közelében eső villák 
már részben (quelque peu) ki is fosztattak.

A „France“ nem kételkedik, hogy a semle­
ges hatalmak a történtekről hirt vevén, a legeré­
lyesebb felszólalás által fognak a porosz kormány­
nál interveniálni, hogy a népjogot és a jogosság 
legelemibb elveit, melyek a nemzeteket háború és 
béke idején egyaránt kötik, érvényre emeljék.

Berlin, jul. 25. Miután a frankfurti hatósá­
gok a városra vetett sarc?, megfizetésére vonatko­
zólag semmiféle nyilatkozatot nem tettek, ennél­
fogva az executio meg fog kezdetni. A lakosokhoz 
katonák szállásollatnak be, akkép, hogy minden 
Benator s más notabilitás legalább 50 embert lesz 
köteles eltartartani.

Aschaffenburg, jnl. 26. (Párison át) Man­
teuffel tbk hadserege komoly csaták után badeni 
területre nyomult be és dél felé indul.

Déli haroztér.
A lissai tengeri csatáról egy tengerész azt 

mondja a „Tr. Ztg“-ban, hogy az magára yonandja 
Európa minden tengeri hatalmának figyelmét; mert 
az első nagyobb pánczélos fregattok közötti harcz 
volt az, mióta a világ áll, megeshetik, hogy azon 
sikeres ellentállás következtében, melyet a lánczok- 
kal körül csavargatott Kaiser sorhajó négy pánczé­
los fregatté ellenében tanúsított, talán szőnyegre fog 
kerülni azon kérdés: váljon nem lenne-e még jobb 
ezen megerősítési mód, mint a költséges pánczélo- 
zás, annyival inkább, minthogy a pánczél, — leg­
alább az olasz hajóknál sem az elsülyesztés, sem 
a légbevetés elleti nem eléggé biztos védeszköznek 
bizonyult.

Tudva van, hogy utóbbi időkben a helyzet 
dél Tirolban igen súlyossá kezdett volt válni. Ci- 
aldini balszárnyának Tirolba nyomulta az ottani 
eseményekre döntő módon hathat. Ennek hivatalos 
bizonyitéka a tiroli csapatparancsnokBág kővetkező, 
julius 24-dikén kelt távirati jelentése: Tegnap dél 
után a Picbler őrnagy parancsa alatt Valtuganoban 
álló Rajner gyal. ezredbeli 16 század Bixio 10,000 
embernyi ellenséges hadosztálya által, melyet más 
csapatok is követtek, megtámadtalak. Garibaldi­
nak egyidejű támadása 40,000 Gindicariában gyü­
lekező emberrel és balszárnyunknak a Cembre völ­
gyön át szándékolt megkerülése csapataimnak az 
Adige völgyben leendő össpontositására bírtak, hogy 
a védelmet Német-Tirolba áthelyezhessem.

Frankfurtból mint bizonyost jelentik táv­
iratilag, hogy a 25 millió forintnyi hadisarcz kifi­
zetése felfüggesztetett. Müller polgármester a poroBz 
király főhadiszállására hivatott.

Bécsi jelentés szerint a béketárgyalások alatt 
a megszállt országokban az élelemkövetelés (requi­
site) nincs kizárva, csak a pénzbeli sarczoltatás 
(contributio) tilos. Poroszország a békeelözmények- 
ben magára vállalta, a békét Olaszországgal is ki­
eszközölni.

Párisi távsürgöny szerint, a julius 29-diki 
„Conetitutieunel“ a nikolsburgi egyezmény alapjait 
következőleg ismerteti : Austria integritása, Velen- 
cze kivételével, megmarad, valamint Szászország 
területi épsége is; Austria elfogadja az északi Né­
met-szövetséget és annak Poroszország vezetése 
alatti megalakítását; a déli államok megtartják 
nemzetközi független lételöket és azon szabadságu­
kat, hogy akként csoportosuljanak, mint akarják. 
Austria hadi kárpótlást fizet Poroszországnak. — A 
„Patrie“ szerint, az Olaszországgal kötött fegyver­
szünet alapjai : Velenczében az átalános szavazat­
jog alkalmazása, és aránylagos államadósság-átvál­
lalás Olaszország részéröl.

Münchenből távirják julius 20-ról : Poroszor­
szág külön fegyverszüneti szerződést kíván Bajor­
ország és a többi középáilamokkal. A hivatalos 
bajor lap jelenti, bogy a fegyverszünet Bajor- és 
Poroszország közt aláíratott. Manteuffel tbk paran­
csot kapott az ellenségeskedés teljes megszünte­
tésére.

A hesseni választófejedelem, mint Bécsből 
távirják, Brünnbe hivatott és oda elutazott.

A bádeni telj hatalmazott, egy karlsruhei táv­
sürgöny szerint, Manteuffelhez ment azon küldetés­
sel, hogy a fegyvernyugvást Baden és Poroszor­
szág közt megkösse. Egy más teljhatalmazott Ni- 
kolsburgba megy, hogy a fegyverszünet-előzményi 
tárgyalásokban részt vegyen.

Olaszország, a „P. L1.“ bécsi levelezője sze­
rint, a jelenlegi Veleneze tartomány határain túl 
minden más osztrák tartományra, jelesen Dél-Ti- 
rolra való igényéről lemondott, még pedig Austriára 
nézve nem igen terhes föltételek alatt.

Rómát a franczia csapatok még jövő tavasz 
előtt végleg kiürítik. Napoleon egészen uj tervet 
készített a pápai kormány átalakítására.

Napoleon császár szombaton Vichybe utazott. 
Drouyn de Lbuys is oda készül.

Toulonból jul. 28-ról azon h:rt távirják, hogy 
a pánczélos hajóhad egy sürgöny következtében 
hirtelen útnak indult, nem tudni hova.

Különfélék.
— Ö Felségét a Császárnét a „Hong.“ 

szerint, az angol udvar meghitta, hogy a háború 
tartamára fönséges magzataival együtt Londonba 
költözzék. A Fölség azonban megköszönte e figyel­
met, de kijelenté, hogy hű magyarjai közt biztos­
ságban érzi magát.

— 0 Felsége a Császárné tegnapelőtt 
este Felséges Férjéhez nehány napra Bécsbe 
utazott. A tárnok ö excja szintén kíséri a Felséget-

— Bécs, jnl. 30. Az államminiszternél ma 
conferenția tartatott, melyben 40 bankár vett részt, 
Belcredi fölhiván hazafias érzületükét, 30 milliónyi 
kölcsönt kért ezüstben a porosz hadiköitségek fe­
dezésére. A bankárok a fölhívásnak engedve, a kért 
kölcsönt megajánlották.

— Az egykori erdélyi ellenzék egyik igen 
szép jellemű és munkás tagja, Erdély régi ország­
gyűlésein képviselő gróf Teleki Elek jobb létre 
szenderült, halálát a következő necrolog teszi köz­
hírré : Ifjabb széki gróf Teleki Domokos megszo­
morodott szívvel hozza köztudomásra maga s édes 
anyja Véér Juliána, gyermekei: Anna, József és 
Polika; testvére széki gróf Teleki György, neje 
Kendeffi Ilka, s gyermekei: Árpád és Blánka; 
továbbá a boldogult nővérei: özv. báró Kemény 
Pálné (gróf Teleki Racbel), özv. gróf Kemény Mik- 
lósné (gróf Teleki Polixéna), és özv. Zeyk Jánosné 
(gróf Teleki Kriszthina) nevűkben, hogy édes atyja 
— illetőleg a jó férj, gyöngéd érzésű testvér és- 
nagyatya, Széki gróf Teleki Elek folyó hó 29- 
kén virradolag, élte 67-ik, házassága 45 ik évének 
éppen utolsó napján, öt hirtelen megrohanó tüdő- 
szélhüdés következtében a köröndi fürdőn — meg­
szűnt az élők sorába tartozni. Ha a boldoguljak 
kilencz év óta megrongált s övéi ápolására szorult 
testi állapotát veszszük figyelembe — a koporsó éjét 
rá nézve csendes kikötőnek mondhatjuk; de ha éber 
szellemére, nemes szive élénk nyilatkozásaira te­
kintünk— még sokáig élhetett volna. Egész valója 
két tárgy: családja és hazája közt volt megosztva; 
gyöngéden ragaszkodott övéihez, éber figyelemmel 
kisérte a hazai állapotokat; nem volt más óhajtása 
mint megérni, hogy a válság napjai letelvén, mi­
kép fog abból hazánk és nemzetünk kibontakozni. 
A végzet nem engedte e vágyát beteljesedni. Hült 
tetemei aug. 1-én délután 3 órakor fognak Sárpata­
kon a családi sirtboltban örök nyugalomra elhe­
lyeztetek Áldás a nemes porokra! Sárpatak, 1866. 
julius 31-én.

— (Necrolog.) Özv. Foris Károlyné, maga s 
gyermekei: Mária, özv. Kósa Györgyné; Zsigmond, 
ennek neje; Teréz, Emilia, megszomorodott szívvel 
jelentik , hogy a forron szeretett leány — illetőleg 
testvér Foris Ottilia hosszas szenvedés után f. 

év julins 26-kán délutáni 5 órakor, ártatlan élete 
24-dik évében földi pályáját bevégezte. Hült tete­
mei f. hó 28-kán, délután 5 órakor fognak, a rom. 
katb. szertartás szerint, kfllmomostorutczai 166-dik 
szám alatti szállásáról a köztemetőbe kisértetni; — 
leikéért ez engesztelő áldozatok f. hó 30 kán, a t. 
p. piáristák templomában fognak az egek Urának 
bemutattatni, ezen végtiszteletre az érdekelt roko­
nok, barátok, ismerősök szomorúan meghivatnak. 
Kolozsvártt, julius 27-kén, 1866.

— A „Románul“ Kossuth proelamatioját 
közre adta. A lapok hírlik, hogy a poroszok hadi­
fogságba esett magyarokból ezredeket alakítanak, 
kik Klapka vezetése alatt fognának állami. A mint 
emlékszünk 1850-ben éppen a porosz kiadta Aus- 
triának a magyar hadi szökevényeket; most is igen 
valószínűnek látjuk, bogy Poroszország ki fog bé- 
külni Austriával, s kérdés, fog-e eszébe jutni: mi 
lesz sorsa azoknak, a kik netalán a hadi foglyok 
közül ily forradalmi légióba besoroztatták magukat?

— A „Journal des Debats“ azon hírét, mely 
szerint Poroszország a békefeltételek közé kívánja 
Boroztatni mindenek előtt a magyar alkotmány 
azonnali visszaállításának biztosí­
tását, a jólértesülni szokott „Francé“ és az 
„Independance Belge“ is igazolják. Mi 
e részben bízunk a mostani Uralkodó Felség 
törekvéseiben, ki alkotmányunk visszaállítását szin­
tén megígérte, azonban a következhető kormányok 
centralisátio törekvései ellen valóban a magyar al­
kotmányosság nagyot nyerne, ha európai kötés ál­
tal is biztosíttatnék, sőt ez későbbi mozgalmak ese­
tére nemcsak a nemzetnek, de a magyarnak;, az 
uralkodónak is nagy előnyére s fontos jogalapjául 
szolgálna.

— Dalmátia az olasz ellenséges hadimozgal­
mak következtében szintén kivételes állapotban van 
annyiban helyeztetve, a mennyiben a kémek elle­
nében a statárium kihirdettetett. Remélhetni, hogy 
a békének közel kilátásban álló megkötésével min­
den ily kivételes rendszabályok el fognak töröltetni.

—• A bécsi község ovatiói Zelinka polgár­
mester irányában, s általában a község utóbbi fel­
lépése nagy feltűnést okoz. Az utóbbi kormány­
rendszerek az egész birodalmat mondhatni Bécsbe 
cenralisálták. Uj év óta a monarchia pénze, zsírja, va­
gyona Bécsbe olvadott be, a városban rendkívül 
emelkedtek a tőkepénzesek, mígnem a birodalom 
népei kezdettek kimerülni, s e kimerültség vissza­
hatása szintén kezdett mutatkozni ottan is. Az egész 
birodalom pusztult, csak Bécs virágzott, s a biro­
dalom veszélye közt éppen a bécsiek voltak leg- 
szükmarkuabbak a pénz- és véráldozatok felaján­
lásában. Ezért mondja a „M. Világ,“ hogy Bécs 
nem szive, csupán vásárpiacza Austriának. —■ Mig 
Pest az uralkodó családját lovagias ovatiókkal fo­
gadta, addig Bécs... No de majd megint hánytor- 
gatni fogja érdemeit, ha a magyar alkotmány visz- 
szaállitásáról lesz szó.

— A bajor katonák vitézsége e háború alatt 
nemcsak a hadakozásban, de a sörivásban is ha­
talmasan kitűnt. így p o. Scbleusingben két s fél 
nap alatt 8000 bajor katona 1500 akó sört fogyasz­
tott el.

— Garibaldi következő kiáltványt tett 
közzé a trienti területre térte alkalmával :

„Olasz önkénytesek I Átléptük a diplomaták, 
de nőm a természet által vont határokat. Midőn a 
trienti területre léptetek, még olasz földön álltok. 
Tiétek a dicsősége annak, hogy szabadságát visz- 
szaadjátok, midőn az idegenek rablásvágya elöl az 
utat elzárjátok. Ámde, hogy e magasztos hivatást 
betölthessük, tudnunk keli áldozatot hozni. Ti ezt 
tudni fogjátok. Legyőzhetlek bátorságtokat sem a 
sziklákon át hosszan tartó menetek, sem a fárad­
ság, sem a nélkülözés nem főrendi meg. Azok, kik 
a haza felhívására hozzám siettek, reményiem, azon 
szilárd akarattal jöttek ide, hogy nem csak félelem 
nélkül küzdenek, hanem panasz nélkül tűrnek is. 
Az önkényteseknek példát keli adniok.

E szerint nem szükséges, bogy felszólítsalak 
emberséggel háunotok e néppel, melyet az osztrák 
zsarnokság fenyegetéssel sóba sem hajlíthatott és 
csábítással soha sem vesztegethetett meg. Midőn 
titeket ily jóakaratulag fogadnak, ösztönszerüleg 
rokoni érzelmekről tanúskodnak, s meghazudtolják 
azon alávaló és ezélzatos rágalmat, mely bazafisá- 
gnkban kétkedni mert, és közvetlenül érzik azon 
örömet, hogy szabadok, s hogy titeket testvéreik­
nek nézhetnek.

Meg vagyok győződve arról, hogy közületek 
egyik sem fog megfeledkezni szavaimról, s nem 
mocskolja be az olasz becsületet oly nyers szavak­
kal és tényekkel, melyeket én rögtön kérlelhetlenül 
meg fogok büntetni. A storoi főhadiszállásról, 1866. 
julius 14. Garibaldi.“

— A „Times“ levelezője igen bizelgöleg ir 
Moltke porosz törzskari főnökről, ki az általa ter­
vezett operatiókkal a porosz hadsereget eddig győ­
zelemre vitte. Ez ügyes katona — Írja — ki ve­
zette ama mozdulatokat, melyek folytán a három 
porosz hadsereg, különböző pontokról indulva, a 
kitűzött órában Königgratznél egyesült — a csatát 
kivéve — sohasem jelent meg a hadsereg élén. 
Némi távolságra az utócsapattól nyugodtan ül asz­
tala előtt, mig parancsait a tábori táviró által oly 
ügyességgel közölte a tábornokokkal, kik a közvet­
len parancsnoksággal meg voltak bízva, hogy egy 

mozdulat sem hiúsult meg és mindent éppen alkal­
mas időben tervezett. Gyors, világoskék szeme, 
magas homloka és szép termete első pillanatra fel- 
ismetik az intelligens és erélyes embert; azonban 
a mily gyors a cselekvésben, oly eszélyesnek és 
tartózkodónak mutatkozik a beszédben. E tulajdon­
sága és ismeretei az európai nyelvekben azt a hír­
nevet szerezték neki a hadseregnél, hogy ö az az 
ember, a ki bét nyelven tud — hallgatni. Sajátke­
zűig és egyedül dolgozta ki minden részletét amaz 
operatióknak, melyek Európát villámgyorsaságnk és 
a tett inkézkedésok óriási sikere által bámulatra 
indították, úgy, hogy az osztrák hadsereg összeol­
vadt előttük, mielőtt még össze lett volna gyüle­
kezve, s honfitársai joggal nevezik öt Európa első 
hadászának.

Politikai hírek.
Auetria. Bécs, jul. 25. A „P. Ll.“-nak Ír­

ják : „Magasabb körökben határozottan győzedel­
meskedett a békepárt; a hadügyminiszteren és Kus- 
sevies udv. kanczelláron kívül az egész miniszté­
rium békét akar, még Mensdorff gróf is a béke 
részére állott, a ki pedig kis idő előtt még hallani 
sem akart a békéről, s most elfogadhatóknak tartja 
a porosz-franczia feltételeket, mennyiben azok Au- 
stria területi épsépét nem illetik. Egy két nap előtt 
tartott tábornagy-tonácskozásban a háború és béke 
kérdése volt a tárgy, természetesen katonai szem­
pontból. Voltak, kik a háború erélyes folytatása 
mellett szólaltak fel; de John altábornagy a bé­
kepártiakhoz csatlakozott, s az ö általa, természe­
tesen katonai szempontból elősorolt indokok, úgy 
játszik, meggyözöleg hatottak, ügy hallani, hogy 
John altbnagy ezen tanácskozmányban olyakat mon­
dott, a mikkel az egész északi hadjárat terve snj- 
tatik.“

Mint az „Alig. Ztg“-nsk Pozsonyból jul. 22- 
röl Írják : „A magyar területre, TrencBin és Po- 
zsonymegyébe benyonyomult porosz hadsereg ere­
jét mintegy 70,000 emberre teszik; czéljuk Pozsony, 
s mint az előőrsi csatáknál fogságba jutott poro­
szok állítják, a király legközelebb Pozsonyba szán­
dékozik áttenni főhadiszállását, s onnét egy pro- 
clamatiót intézni a magyarokhoz.“

A „Presse“ azt véli, miként „a poroszok 
először is azért nyomultak be Bajoror­
szágba, bogy eshetöleg hátulról támad­
ják meg az osztrák seregnek a Duna 
melletti hadállását.“

A „Wand.“ úgy hallja, hogy „Napóleon csá­
szár visszaadta Velenezét Austriának, s Anstria csá­
szárának szabad kezet engedett, hogy a nevezett 
tartományt egyenesen engedje át Viktor Emánnel- 
nek, s vele alkudozhassál! a kárpótlás iránt.“ E 
lap azt is hallja, miként „Napóleon bg azon őzéi­
ből utazott az olasz főhadiszállásra, hogy Olaszor­
szágot lemondásra bírja, déli Tirolt és Istriát illető 
igényeiről.“

A bécsi lapok nagy lármát ütnek belőle, hogy 
a poroszok e hó 23-án elfoglalták a fegyvernyug- 
vási határvonalon kívül eső Leopoldsdorfot. 
Azt mondhatják, megtörténhetik, hogy kardcsapás 
nélkül benyomulnak Bécsbe a fegyvernyngvás da­
czára, mely nekik megtiltott minden ellenséges moz­
dulatot. Már lépéseket tettek a poroszok visszavo­
nulásának eszközlése végett, melyektől azonban 
nem nagy sikert várnak. Bécsben egyébiránt külö­
nösnek találják, kogy a poroszok miként nyomul­
hatnak előre, észrevétlen s akadálytalanul, a határ­
vonalon túl. A poroszok — mint Bécsben vélik — 
ha ismét megkezdődnének az ellenségeskedések, a 
Napoleon-féle badmiveleti tervet követnék a Duna- 
vonalra nézve.

Bécs, jul. 27. A „Wanderer“ közli: Brau- 
ner és Pacher prágai városi képviselők Bécsbe jö- 
nek, hogy Prága helyzetét ö Felsége elé terjesz- 
szék s segélyért esedezzenek.

Beneschau, jul. 25. Palaczky és Rieger, 
hir Bzerint Bécsbe hivattak, értekezendők Belcredi- 
vel a foederativ rendszer behozatala végett egész 
Ausztriába.

Lemberg, jul. 25. Starzenski gróf en­
gedélyt nyert négy országvédelmi gyalogzászlóalj 
alakítására „Obraua Krajova“ név alatt. Egyenru­
hájuk lengyeles. E zászlóaljak nyugat Galicziába 
vannak határozva. 2000 emberből álló orezágvédel- 
mi csapat alakításával kelet Galiczia számára Le- 
wartowski báró nyugalmazott őrnagy bízatott 
volna meg.

Angoioraság. London, jul. 23. A parla­
mentben Derby gróf kinyilatkoztatja, hogy az an­
gol kormány éppen semmi részt nem vett a fegy­
vernyugvás iránti alkudozásokban, s hogy azt egye­
dül Francziaország eszközölte ki. Derby reméli, 
hogy a kérdések nemsokára, habár nem kielégitö- 
leg fognak megoldatni. White egy interpellatiojára 
Stanley lord válaszolja, hogy jelenleg egy különös 
bizottmány vizsgálja a semlegességi törvényeket, a 
végett, bogy megfelelő reformok hozattassanak be. 
Anglia viszonya Amerikához a legbarátságosabb.

London, jul. 25. Tegnap a Hydeparkban s 
az Oxfordstreeten a nyugtalaneágok megújultak. A 
katonaság s a rendőrség lőtt. Sok ember megsebe­
sült ; befogatások is történtek.

Franosiaorsaág. A „Journal des Debats“ 
egyik fömuukatársa a jelenlegi háborúról követke­
zőleg elmélkedik: „E háború a csalódások háború-
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ja, a soha Bem vágtak a katonai és politikai jósok 
nevetségesebb arczot. Azt hitték, hogy a poroszo­
kat verik meg az osztrákok; a düppeli babérok 
csak operai babérok voltak; a porosz hadsereg 
nemzetörök hadserege, mig az osztrák hadseregben 
régi katonák vannak, kik már 14 évet szolgáltak; 
hogy Benedek régi katonai dicsősége a mincioi 
veteránok élén Moltke szerénységét meg fogja za­
varni; hogy a gyntüfegyver lehetetlenség; hogy a 
honvéd és népfölkelö családatyák Bismark becsvá­
gyát nem fogják támogatni. ...A poroszok 
napóleoni hadjáratot viseltek, az osztrák 
hadsereg majdnem megsemmisittetett. Azt hitték, 
hogy az olaszok az osztrákokat ezer és egy oknál 
fogva meg fogják verni. Az olaszok, kik maguk is 
okai lehettek vereségeiknek, kénytelenek voltak a 
Minción visszavonulni. Azt hitték, hogy az olasz 
hajóhad az osztrákot egyszerre elnyeli. Az olasz 
hajóhad azonban szerény, mint egy fiatal leányka, 
kit a „szent szívhez“ czimzett növeldében neveltek. 
Azt hitték, hogy az olasz tüzérség csodákat fog 
művelni; lövései legtöbbször nem találtak. Bizal­
matlansággal viseltettek a garibaldista tábornokok 
iránt, hogy nincs elég tapasztalásuk, s a nápolyiak 
iránt, hűségüket illetőleg. Bixio és Pianelli fénye­
sen megczáfolták e nézetet. Azt hitték, hogy az 
osztrákok el nem viselhetik a vörös ingek látását; 
pedig a garibaldisták többször támadtattak meg,

mint sem támadtak, s maga Garibaldi is megsebe­
sült. Azt hitték, hogy az olaszok csak operationalis 
háborút fognak viselni; most arra vannak utalva, 
hogy a megerősített helyeket, a várnégyszöget s 
talán még a velenczei erődöket is ostromolják. 
Nagy volt a remény, hogy az olaszok Velenezét 
saját területükön saját fegyvereikkel fogják meg­
hódítani ; meghódították a poroszok Németországban 
és Austria egy semleges hatalomnak adja át. Egy 
szóval e háború neve a történelemben „a csalódá­
sok háborúja“ lehet.“

Németország. A poroszoknak Dél-Német- 
országba történt győzelmes előnyomulása a német 
középállamok valahára egyesített haderőit fel­
bomlással fenyegeti, s így más oldalon a porosz 
követeléseket is fokozhatja. A legújabb tudósítások 
szerint a badeni nagyberczegségben és Würtemberg- 
ben oly néptüntetések kezdődtek, meiyek nagyon 
könnyen e két állam csapatainak visszarendelteté- 
sét vonhatják magok után. Ha e hírek valósulná­
nak, úgy Bajorország is sietni fog a porosz fel­
tételeket elfogadni, mely esetben nem lephetne meg 
az, ha a megkezdett békealkudozásokban Bismark 
félre tenné ama szerénységet, melyet utóbbi napok­
ban tanúsított, s a megszokott elbizakodottság ös­
vényére térne vissza, hogy Olaszország vonakodása 
által fedezve, a Majnánál fölöslegessé vált erőket 
más czélokra fordíthassa.

HIWTMOS.
Szám 2807. 1866. (252) (1-3)

Hirdetmény 9
Melynél fogva közönségessé tétetik, miként a Kolozsvár közelében fekvő Sza- 

mosfalvi öszszes korcsmárlási jog folyó évi Szent Mihály napján kezdöleg 
bárom egymásután következő évekre következő augustua 19-kén a helyszínén tar­
tandó nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni. A baszonhéri feltételek iránt 
addig is értesülhetni a főjegyzői irodában, hol az árverezés megkezdéséig Írásbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak.

Kolozsmegye Tisztségétől.
Kolozsvárit, julius 27-én, 1866.
Sz. 46 66. 1866. ~ (245) ~~ (2-3)

Árverezési hirdetés.
Mely szerint szab. kir. Arad várossá törvényszéke részéröl ezennel közhírré té­

tetik, miszerint Gantner örökösök tulajdonához tartozó, Aradon a fehér kereszt szállo­
da mellett lévő, két ntczára néző nagy egy emeletes, 74 ezer forintra becsült, továbbá 
a keresztutczai 20 sz. a. földszinti nagy udvara két utczára szolgáló 6952 írtra be­
csült ház és telek, végre az aradi határban különböző dühökben lévő 36 láncz 5290 
írtra becsült föld bírói árverése elrendeltetvén:

A főtéri 37 sz. a. háznak elárverelése napjául 1866 Septb hő 25-ik napja, 
a 2-ik becsáron alóli eladási napul pedig ugyanez évi October 29-ik napjának 
d. u. 4 órája a helyszínére—kitüzetett.

A keresztutczai 20 sz. a. ház l-sö árverési határnapjául 1866 év Septemb 
26 ka, 2-ik becsáron alóli eladási napul pedig ugyanez évi October 30-ik nap­
jának d. u. 4 órája a helysziuén.

A 36 láncz földnek eladására pedig 1866 évi Septemb 27-ik napja mint el­
ső, ez évi October 31-ik napja pedig mint 2 ik árverési határnapul Arad városa 
telekkönyvi iródájába kitüzetett.

Mire a venni szándékozók—azon figyelmeztetéssel, hogy az árverési feltételeket 
Edermüller János aradi polgárnál a könyökutczában saját házában, továbbá Arad vá­
rosa pertári és telekkönyvi helyisége, úgy a városháza kapuján megtekinthetik—ezen­
nel megbivatnak.—

Kelt Aradon a városi törvényszéknek 1866. évi Julius hó 14-én tartott üléséből.

Sas. 1165. 1866. (244) (3—3)
Árcsökkentés«

Az országos Károlina Kórház és a hozzá kapcsolt kórintézetek számára a jövő 
186%-dik évben kivántató kenyér, tűzifa, mosás, mécsolaj, szappan és faggyugver- 
tya kiszolgáltatása f. évi augustua 16-kán délelőtti 9 érakor a fenn említett 
kórház irodájában, nyilvános árlejtés útján, a jutányosabban vállalkozónak egy év­
re átadatik.

Az érintett anyagok minősége, menynyisége és kiszolgáltatás ideje, úgy a 
Cautio menynyisége iránt bővebb tudósítás megszerezhető a Kórház irodájában, a 
hol a feltételek is áttekinthetők.

Kolozsvárit, julius 23-kán, 1866. Dr. SZABÓ m. k.
kórházi igazgató.

HIVATAI0&
(12) I »/, 1866. I (12—*)

mely a párisi mükiállitáson arany-érmet nyert.
Középponti raktára a „Gólyához“ czimzett gyógyszertár Bécsben, ős egye 

dűl az alább megnevezett raktárakban kapható.

München, jul. 25. A kabinetválság részben 
be van fejezve. A ministeriumba, mint uj tagok 
ezek lépnek be : Pechmann báró, Gresser és Schloer. 
Pfretschner eddigi kereskedelmi minister pénzügy, 
ministerré neveztetett ki. Prankh úrral alkudoznak, 
hogy lépjen be a ministeriumba.

Újabb. Bées, jul. 30. Az osztrák-olasz béke­
alkudozások fenakadtak. Govoaenak nincsenek 
utasításai, e miatt Degenfeld visszatért Bécsbe.

A Porosz- és Bajorország közötti fegyverszü­
net csak 3 hétre szói. A más déli német államok- 
káli fegyverszünet megkötésére Manteuffel tábornok 
lön felhatalmazva.

München, jul. 29. A poroszok és mecklen- 
burgiak állítólag megszállották Bayrenthot.

Legújabb távirat. Pest, július 31. 
Az olasz király kijelenti, hogy semmi békét 
nem köt egy olaszországi győzelem nélkül. 
E szerint a had újbóli folytatása Olaszország 
ellen, nem lehetetlen.
Távirati tudósítás a bécsi börzéről.

Angustus Íjén : 5% Nemzeti kölcsön 100 
frt. 64.75. 5% Métalliques 100 frt 60.90.-Bank- 
részvény 726.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
142.50. London 10 ft st. 100 frt 23'/, kr 130.75. 
—.Ezüst 128.50. Cs. kir. arany 6.21. - 1860. 
kölcsön 74.30.

Julius 26 kán: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 64—. Erdélyi 57.—.

T. és felelős szerkeSn^TlfTNiHL

Kolozsvári naptár a jövő hétre.

© Holduj. 10-kén 4 ó. 11 p. e. — Merkúr esti cs., de nehezen látni. — Vénus esti cs. —

Julius Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik
0 V. Havi B. A. 4ó. 46p. 12ó.5p.44m. 7ó. 25p. * * 7ó. 7p.r 2ó37p.e.6 H. Ur sz. vált. 4 47 12 5 38 7 23 0 31 r. 8 5r. 3 42 e.7 K. Donát 4 48 12 5 31 7 22 1 25 r. 9 3 r. 4 41 e.8 Sz. Czirjék 4 50 12 5 24 7 20 2 21 r 10 1 r. 5 32 e9 Cs. Romanus 4 51 12 5 16 7 19 3 31 r. 10 58 r. 6 17 e.

10 P. Lörincz 4 52 12 5 8 7 17 4 39 r. 11 52 r. 6 55 e.
11 Sz. Tiberius 4 53 12 4 59 7 16 5 48 r. 12 43 e. 7 29 e.

Mars éjféltájban kél és reggelig látható. — Jupiter egész éjen át ragyog. — SaturnUB esti cs.

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvárit: BITTÉR Tr. özvegye és WOLFF J. gyógyszertárai­

ban. Továbbá Beszterczén: Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Dézsen: 
Krémer Sámuel. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásárhe 1 y11: Jeney Károly. 
Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Ká r olybán: Schöberl. 
N ag y-S zeben ben: Milller gyógyszerész. N. Vá r adó n : Jánky Antal. Segesvártt: 
Misselbacher. SzászBégen: Wacbner & Schinker. Szászsebesen: Bintier F. 
gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelyit: Schimert F. 
gyógyszerész. Szerethen: Sommer J. Zilahon: Harmath S. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

norvégjai 99Berg-enss városból való 
valódi 

dorsch-mAjhalzsirolaj
raktára is.

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő használati utasítással.
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és Ieghatályosbb májhalzsir 
faj a dorscbhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecséteís 
üvegeSvben levő solyadék egészen épen és azon állapotban 
vas», miiként az közvetíeniil a természet által nynjtatoít.— E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell-és tiirSőbajokbaea. scroplísalits és racliiti.«, köss- 
vény és csiiz , iöült bőrkiütés, szemgynladás , ideg;- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztalik.

hs íb ¥ ü’ a gyógyszerész Bécsben, 
ÍVJ. W Xa Aá 21» „zum Storch“ , Tuchlauben.

A vegy-gyogyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készített

GYÓGYSZERES SZAPPANOK, 
melyek sokszerü tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes ered­
ményei által jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömbözö nemei teljes biz­
tossággal ajánlathatnak szintúgy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő 

közönségnek:
darabja utasítással együtt o. é. kr.

Hamiglab-szappau, görv. bajnál . 55
Irla-szappan, idült börbajoknál . 35
Terpentin-szappan, bénulásoknál . 35
Benzoe-szappau, börkeménységnél 40
Kámfor-szappan, csuzos bajoknál . 35
Kaniblag- szappan, elévült kütegeknél 45

darabja utasítással együtt o. é. kr. 
Kátrány-szappan, börhámladéknál 
Halmájzsir-szappan, aszkómál 
Epe-szappan, bőrtisztátlauságoknál 
Kén-szappan, bőrkütegeknél . . 
Kozmarin-szappan, erösitömosdáshoz 
Könlegeg szappan, keményedésnél

35
35
35
35
35
35

Az ezen szappanokhoz me’.ékelt utasításokban elő vannak adva azon kü- 
lömbözö módok, melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtainak, 
valamint azon különféleség is, melyben a gyakorlatilag helyesnak talált szappan­
forma által rég bebizonyult hatásuk fokozatával értékök neveltethetik: mert a 
szappanforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső szerek használását könnyeb­
bíti , hanem az orvosnak is az ily szerek haiályosb s átalánosb alkalmazását le­
hetővé teszi.

A gyógyszeres szappanok csak 2’/4 obon nehézségű darabokban 
adatnak el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel 

iák ellátva. Egyedüli raktár
ozsvártt: WOLFF J. és Engel J. gyógyszertáraiban. 
Brassóban: Jekelius Férd, gyógyszertárában.

Figyelmeztetés, Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
Útmutatásokkal áruitatnék, melyek szórói szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, „az általam készített Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papír-burkolata hiva­

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.“ 
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelö ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzótt dugulás, emésztetlenség és gyomorégés, to­
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerfl tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtattak, g a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nembpl való egyének képviselvék , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrá. jk a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata állal lettek tökéletesen egészségesek.

STüllJN JÁHOS könyvkereskedésében Kolozsvárit 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárbelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeatgyörgyöu, Tokái Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

Gyakorlati Számtan.
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító.

Ára 50 kr. o. ért.

Uj varázs-fényképek!
6 darab varázs-fénykép, hozzá valókkal együtt és használati utasítással 50 kr. 

Dr. BALOGH KÁLMÁN.

Gyógyszertan.
74 fametszettel. Ára 3 frt. 

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors irás

legrövidebb idő alatti elsajátítására. Gymnásialis, ipar-, reál- és kezdő 
tanodák használatára öszszeállitotta Fiedler Tamás Kolozsvárit.

Ára 1 frt oszt. ért.

Nyomatott as ev. ref főtanod» betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

Kőváry László. Erdélyiérté- 
nelme. 6 kötet, l-sö kötet: 2 frt. 
2-dik kötet: 1 frt 80 kr. 3-dik kö­
tet: A „Zápolyák kora.“ 2 frt,
4- dik kötet: ABáthoriak, Bocs­
kai és Bethlenek kora. 2 frt 20 kr.
5- dik kötet: A Rákocziak és Apá­
tiák kora. Ára 2 frt. 6-dik kötet: 
A gubernátorok kora. Ára 2 frt.

Útirajzok. Irta Zombori Gedö. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német­
ország, Holland, Belgafóld, Angol­
ország.

Il-k kötet: Francziaország, Sehweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantén és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt.

Miiller Jenő. Mion ette. Regény.
Francziából fordította F. H. L. 1 frt.

Osztrák postaügy kézikönyve.
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. k. 
postaigazgatósági fogalmazó. 2 frt.

(250) (1-1)
K“Egy 35O1WGÍOKA 

bérbe kiadandó, 

havonként 4 írtért. Megnézhetni a Nagy- 
hidról le jobbra, ujutcza 331 számú 
háznál. Értekezhetni Stein J. könyv­
kereskedésében.

(24'7) (1—3)
Egy jó háztól való ifiu 

kerestetik
tann|ónal<9

Tauffer János 
ezukrászboz.

(248) , (1-2)
JAXKÓ VIACZE gépgyára

Kolozsvárit
Bátorkodik jelen vásár idénye alalt a n. 
érd. gazdasági közönséget felkérni, misze­
rint egy kézi és ló erőre egyaránt 
használható cséplőgép vagyon pró­
bálás végett kitéve, úgy szintén kü­
lönféle szecska vágók, jó szerkezetű szóró 
és választó rosták, melyekből miután több 
rendelések érkeztek, csak egy mintával szol­
gálhatunk , tüzi-fecskendök és más gazda­
sági gépek és ekék.

becses látogatást kér
MÁRTIN OTTÓ, 

gépé-z és mérnök.
(249) (1-1)
Egy lengye1 .születésű, ki jó bizonyít­

ványokkal van ellátva, ajánlkozik gazda­
tiszti, számtartói vagy erdőszi állo­
másra. Értekezhetni tordauteza 397 sz. 
alatt.

(251) (1-1)
Az úgynevezett „EGRI VÍZ“

ajánltatik.
Sok oldalú orvosi kísérleteim Iblytán 

azon meggyőződésre jöttem, hogy az ugy- 
nevez?tt „EGEI VÍZ“ a főfájás, szédülés, 
fülzugás, szívdobogás, gyomorgörcs, kolika, 
ideggyeugeség, fogfájás és nyelvzsibbadas 
ellen eddigi betegeimnél a legbiztosabb si­
kerrel használtatott. Azért is e víznek az 
említett bajokbsni jótékony hatását a kö­
zönségnek újságok útján tudtára adni em­
berszeretetem parancsolja. Kapható e gyógy­
szer az Irgalmasok gyógyszertárában 
Egerben. Jegvzé:

KOMLOSY ÁRMIN, 
or vostudor.

(246) „ (2=3)
A kétvizközt Lázárutczában a 340 

számú házas telek, folyó évi Szent-M.'hály 
napon kezdve egy.évte bérbe kiadó, akár 
örök áron eladó. Értekezhetni iránta ügy­
véd Erdélyi Sámuel úrral szentegy- 
házutezában 487 ház sz. alatt.
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